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Анотація. У статті досліджено феномен деконструктивного мислення як ін-
телектуальної та методологічної бази сучасних практик дизайну. На відміну від 
класичних підходів, деконструкція розглядається як інструмент критичного ана-
лізу усталених форм і структур, що дає змогу створювати інноваційні об’єкти 
з багатошаровими смислами.

Мета дослідження полягає у виявлення ролі деконструктивного мислення 
у формуванні сучасних дизайн-практик, зокрема в аспектах емоційно-психоло-
гічного впливу, арттерапевтичного потенціалу та прогностичних можливостей 
дизайну як культурного феномена.

Методологія дослідження. Систематизовано такі основні теоретичні під-
ходи до розуміння деконструкції в контексті дизайну: філософський (Ж. Дерріда, 
М. Фуко, Ж. Бодрійяр), художньо-естетичний (П. Азейман, Ф. Гері, Д. Лібескід) 
та психологічний (когнітивно-емотивний, арттерапевтичний). Визначено зв’язок 
між принципами деконструкції та механізмами емоційного сприйняття візуальних 
образів.

Результати дослідження. Обґрунтовано, що деконструктивне мислення ви-
ступає не лише філософською концепцією, але й ефективним методологічним 
інструментом у процесі проєктування сучасного візуального середовища. Воно 
сприяє переосмисленню принципів естетичної гармонії, відкриває нові можли-
вості для формування емоційного досвіду людини та актуалізує терапевтичну 
функцію дизайну.

Наукова новизна дослідження полягає у міждисциплінарному поєднанні 
філософських ідей деконструкції із сучасними психологічними та арттерапевтич-
ними концепціями дизайну. Вперше розглянуто деконструктивне мислення як 
метод не тільки художнього, але й психоемоційного моделювання візуальної ко-
мунікації.
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Практична значущість полягає у можливості застосування деконструк-
тивних принципів у професійній дизайнерській діяльності, арттерапевтичній 
практиці та освітніх програмах з дизайн-мислення. Отримані результати можуть 
бути використані для розроблення інтерактивних візуальних систем, проєкту-
вання середовищ, спрямованих на емоційне залучення й психологічну рефлексію 
людини.

Ключові слова: деконструкція, дизайн, постмодернізм, арттерапія, прогнос-
тика, креативний дизайн, філософія дизайну, візуальна культура.

ВСТУП
Сучасний дизайн існує в контексті гли-

боких соціально-культурних трансформацій, 
що відображають перехід від структурного 
мислення до поліфонічного, децентрованого 
й динамічного світосприйняття. В цих умовах 
традиційні естетичні й функціональні моделі 
проєктування втрачають універсальність, по-
ступаючись концепціям, що враховують бага-
товимірність смислів, суб’єктивність досвіду та 
емоційно-психологічні чинники сприйняття. 
Однією з ключових парадигм, що відображає 
ці тенденції, є деконструктивне мислення, яке 
сформувалося у філософії постструктуралізму 
(Ж. Дерріда, М. Фуко, Ж. Бодрійяр) і набуло 
широкого розвитку в архітектурі, мистецтві та 
дизайні загалом [2; 9; 30].

Проблема полягає в тому, що декон-
струкція в дизайнерському дискурсі здебіль-
шого розглядається лише як формальний 
або естетичний прийом. Тоді як її потенціал 
як методології мислення, що має емоцій-
но-психологічний, терапевтичний і прогнос-
тичний виміри, залишається недостатньо до-
слідженим. Відсутність системного підходу до 
аналізу деконструктивного мислення як під-
ґрунтя сучасних практик дизайну ускладнює 
розуміння того, як цей тип мислення впливає 
на процес творчого самовираження, сприй-
няття візуальних образів і формування осо-
бистого досвіду.

У цьому контексті актуальним стає між-
дисциплінарне осмислення деконструкції не 
лише як художньої стратегії, але й як психо-
логічного механізму перетворення смислів, 
що може бути використаний у практиках арт-
терапії, дизайні взаємодії, медіамистецтві та 
освітньому середовищі. Такий підхід дає змогу 
розглядати дизайн як простір комунікації між 
свідомим і підсвідомим, раціональним і емо-
ційним, індивідуальним і колективним до-
свідом [14].

Отже, зв’язок проблеми з важливими на-
уковими та практичними завданнями полягає 
у необхідності розширення методологічної 
бази дизайн-мислення за рахунок інтеграції 
філософських ідей деконструкції з психоло-
гічними підходами до творчості, сприйняття 

й саморефлексії. Це створює підґрунтя для 
формування нових принципів проєктування 
емоційно-орієнтованого середовища, що від-
повідає викликам сучасної культури.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Деконструктивне мислення в дизайні 

розглядається як ключовий інструмент для 
переосмислення форми, функції та смислу 
об’єкта. В класичному контексті філософські 
основи деконструкції заклав Ж. Дерріда [9], 
який визначив її як метод аналізу текстів 
і культурних артефактів через руйнування 
встановлених структур і смислів [9; 32]. 
Постмодерністські підходи в дизайні, що базу-
ються на ідеях деконструкції, досліджуються 
як у світовій практиці моди, так і в україн-
ському контексті, як зазначає у своїй ро-
боті В. Швець (2023) [16]. У сфері дизайну 
одягу деконструктивні практики проявля-
ються через перебудову традиційних форм, 
роботу з асиметрією та незавершеністю кон-
струкцій, що розкриваються в дослідженнях 
Х. Шевчук (2021).

Психологічний та арттерапевтичний 
вимір деконструктивного дизайну дослі-
джується через призму впливу формоутво-
рення на емоційний стан людини. Зокрема, 
В. Осадчий, Л. Білозуб та В. Маслак (2023) 
підкреслюють значення емоційного дизайну 
у створенні предметів, що викликають емо-
ційний відгук, а дослідження українських нау-
ковців демонструють ефективність арттерапе-
втичних практик та інтеграцію дизайнерських 
рішень для психологічної підтримки людини 
[3; 13; 27], включно з дітьми та молоддю 
в кризових умовах [14–15; 17; 20; 28].

Систематизація підходів до деконструкції 
також включає аналіз багатовимірного кон-
цептуального дизайну, де застосовується, зо-
крема, принцип інверсії, що дає змогу відхо-
дити від лінійної логіки форми та створювати 
простір для творчих експериментів, як дово-
дять А. Гасем і О. Лагода (2024), [7; 31]. В укра-
їнському мистецтві та дизайні такі методи за-
стосовуються для переосмислення культурних 
кодів та відображення локальної ідентичності 
в контексті глобальних тенденцій [9; 36].
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В дослідженні О. Лагоди (2018) акценто-
вано увагу на репрезентативному потенціалі 
дизайнерських практик, що поєднують мисте-
цтво і моду як форми культурної комунікації. 
Авторка розглядає одяг не лише як функці-
ональний об’єкт, але й як носій символічних 
і ціннісних значень, здатний відображати емо-
ційні та ідентифікаційні стани особистості. Ці 
положення узгоджуються з ідеєю деконструк-
тивного мислення, яке вказує на те, що форма 
стає простором самовираження і переосмис-
лення соціальних смислів [11].

Таким чином, сучасні дослідження по-
казують, що деконструктивне мислення є не 
тільки теоретичною категорією, але й ефек-
тивним методологічним інструментом у ди-
зайні. Воно поєднує естетичні, психологічні 
та прогностичні аспекти, забезпечуючи гнуч-
кість, творчий потенціал та можливість адап-
тації дизайнерських рішень до емоційних і со-
ціальних потреб людини.

МЕТА
Метою дослідження є обґрунтування 

ролі деконструктивного мислення як мето-
дологічної основи сучасних дизайнерських 
практик в контексті емоційно-психологічного 
впливу, арттерапевтичного потенціалу та про-
гностичних функцій у формуванні візуальної 
культури сучасного суспільства. Необхідно 
проаналізувати філософські та культуроло-
гічні передумови становлення деконструк-
тивного мислення й окреслити його зв’язок 
з постмодерністською парадигмою в дизайні. 
Слід систематизувати ключові напрями засто-
сування деконструктивних принципів в су-
часних дизайн-практиках, зокрема в дизайні 
одягу, графічному та просторовому дизайні. 
Це дасть змогу розкрити емоційно-психоло-
гічні механізми сприйняття деконструктивних 
форм і окреслити їхній вплив на людину, ви-
значити арттерапевтичний потенціал декон-
структивного підходу як засобу подолання 
внутрішньої напруги, розвитку креативності та 
формування рефлексивного мислення; дослі-
дити прогностичні можливості деконструктив-
ного мислення у формуванні нових тенденцій 
дизайну, що поєднують естетичну багатови-
мірність із психологічною адаптивністю; об-
ґрунтувати практичні рекомендації щодо інте-
грації деконструктивного мислення в освітній 
процес і професійну діяльність дизайнерів.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Поняття деконструкції, що лежить в ос-

нові постмодерного світогляду, формувалося 
в межах філософського постструктуралізму 
та мало на меті переосмислення механізмів 

смислотворення в культурі. Його ключові 
положення були закладені в працях Жака 
Дерріда, Мішеля Фуко та Жана Бодрійяра, 
які здійснили радикальний перегляд поняття 
структури, влади, знака та реальності.

Жак Дерріда в праці «Про граматологію» 
(1967) впровадив термін deconstruction, оз-
начаючи ним не руйнування, а зняття та ви-
явлення прихованих протиріч у будь-якому 
тексті чи системі. Дерріда підкреслив, що 
жодна структура не є завершеною: кожна 
містить внутрішню несталість, здатність до са-
морозкладання та переозначення. В дизайні це 
мислення трансформувалося у формотворчий 
метод, що прагне не гармонії, а діалогу між 
протилежностями – завершеним і фрагмен-
тарним, конструктивним і хаотичним. Таким 
чином, деконструкція стала способом ство-
рення об’єктів, у яких відкритість сенсу є клю-
човою естетичною цінністю.

Художньо-естетичний вимір декон-
струкції знаходить найповніше втілення 
у творчості архітекторів-практиків Пітера 
Айзенмана, Френка Гері та Даніеля Лібескінда, 
які трансформували ідеї постструктуралізму 
у візуально-просторову мову. Підхід Пітера 
Айзенмана ґрунтується на системному пору-
шенні логіки композиції, створенні просто-
рових конфліктів, що викликають у глядача 
активну інтелектуальну взаємодію. Френк 
Гері перетворює архітектуру на пластичну ме-
тафору руху та хаосу, втілюючи ідею «живої 
матерії», що чинить опір формалізму. У свою 
чергу, Даніель Лібескінд в концепції Between 
the Lines (1998) розглядає архітектуру як 
простір пам’яті, де фрагментація стає спо-
собом осмислення травматичного досвіду. 
Архітектори створюють простори, де форма 
втрачає стабільність, а логіка стає символом 
людського досвіду (рис. 1–6). Архітектура пе-
рестає бути монументом, стаючи рухомим тек-
стом – місцем для інтерпретацій, де кожен 
глядач творить власне значення [30].

Деконструктивне мислення в архітек-
турі руйнує традиційні уявлення про форму як 
стабільну, впорядковану й підлеглу функції 
структуру. Тут архітектура стає процесом, 
а не результатом, простором, який не нав’язує 
значення, а відкриває їх множинність. Зламані 
площини, спотворені пропорції, ламані лінії 
й перекручені об’єми створюють відчуття 
руху, напруги, дисонансу – саме того «жи-
вого безладу», в якому народжуються нова 
гармонія, новий порядок. Деконструктивне 
мислення в архітектурі стає формою психоло-
гічного та культурного діалогу, в якому про-
стір розглядається не як об’єкт, а як живий 
процес. Будівля перестає бути завершеною 
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Рис. 1. Ф. Гері. Танцюючий будинок, Прага, Чехія, 
1996 р. Джерело: [16]

Рис. 3. Д. Лібескінд. Королівський музей Онтаріо 
(Торонто, Канада). Джерело: [13]

Рис. 2. Ф. Гері. Музей дизайну Vitra (Вайль на Рейні, 
Німеччина), 1989 р. Джерело: [18])

Рис. 4. Д. Лібескінд. Денверський художній музей 
(Денвер, США). Джерело: [8]

Рис. 5. З. Хадід, Галактичне СОХО у Пекіні, Китай, 
2008–2012. Джерело: [26]

Рис. 6. З. Хадід, оперний театр Гуанчжоу, Китай, 
2003–2010. Джерело: [26]

формою – вона постає як феноменальний 
досвід, що поєднує відчуття часу, пам’яті та 
тіла. В цьому полягає її гуманітарний потен-
ціал: архітектура не тільки організовує до-
вкілля, але й рефлексує над людським буттям, 
перетворюючи матерію на мову, а форму – на 
мислення [2].

Ці автори закладають естетичні прин-
ципи, що стали основою для деконструктив-
ного дизайну одягу, графічного та об’єктного 
дизайну, такі як: асиметрія та дисонанс як 

візуальна мова, викриття процесу творення, 
діалог між хаосом та структурою як спосіб ві-
дображення психологічного стану сучасної 
людини. Деконструктивне мислення в різних 
сферах культури, мистецтва та гуманітар-
ного знання виявляється по-різному, відобра-
жаючи багатовимірність постмодерного сві-
тосприйняття та розмиття між раціональним 
та емоційним, матеріальним та символічним. 
Його сутність полягає не в руйнуванні як та-
кому, а в переосмисленні цілісності, виявленні 
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невидимих структур, які формують сприй-
няття, мислення та творчість. Кожна сфера 
адаптує деконструктивне мислення відпо-
відно до власної природи – естетичної, соці-
альної чи психологічної, – перетворюючи його 
на інструмент саморефлексії та оновлення [5; 
9; 27; 36].

Деконструктивне мислення в інтер’єрі 
формує нову логіку просторового досвіду, де 
середовище перестає бути статичним і перед-
бачуваним. Воно запрошує людину до руху, 
пошуку, дослідження власного місця в про-
сторі. Архітектурні елементи – стіни, підлога, 
меблі, світло – вступають у взаємодію, ство-
рюючи напружений, проте гармонійний дисо-
нанс, у якому глядач відчуває фізичну присут-
ність та емоційну залученість. Такий простір 
не прагне зручності в звичайному розумінні, 
натомість він спонукає до діалогу з власним 
відчуттям рівноваги, усвідомлення мінливості 
та умовності всіх структур – як у зовнішньому 
світі, так і в людській психіці.

Саме тому деконструкцію в інтер’єрі 
можна розглянути як психологічний інструмент 

саморефлексії, коли архітектурна форма стає 
візуальним відображенням внутрішнього стану 
людини. Нерівномірність ліній, розірваність 
площини і багатошаровість текстур створюють 
відчуття живого процесу, де хаос і гармонія 
співіснують одночасно. В цьому просторі лю-
дина перебуває, мислить, відчуває і реагує, 
стаючи активним співтворцем середовища. 
Отже, деконструктивне мислення перетворює 
інтер’єр відображення сучасної свідомості – 
гнучкої, непередбачуваної, схильної до сум-
нівів і пошуку нових смислів [27; 36].

У предметному дизайні деконструктивне 
мислення виявляється через дисбаланс і на-
пругу між функцією та формою. Такі диза-
йнери, як Філіп Старк, Рон Арад, Карім Рашид 
(рис. 7–12), створюють об’єкти, що провокують 
користувача. Вони зручні не буквально, а ско-
ріше, ментально – як виклик уявленню про 
комфорт. В інтер’єрі принципи деконструкції 
виявляються у різнорівневих площинах, 
асиметрії, відсутності візуальної заверше-
ності, що пробуджує відчуття постійної дина-
міки. Простір стає психологічною метафорою 

Рис. 7. Ідеї біомеханіки втілилися в конструкції 
стільця “WW STOOL”, автор Ф. Старк, 1990 р.

Джерело: [24]

Рис. 8. Триногі стільці, створені спеціально для кафе 
“Costes”, Ф. Старк, 1985 р.

Джерело: [24]

Рис. 9. Робота Р. Араді, лавка “Folly”, 2013 р.
Джерело: [23]

Рис. 10. Робота Р. Араді, стілець, 1990 р.
Джерело: [23]
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сучасного світу – фрагментованого, змінного, 
відкритого до переінтерпретації. Отже, метою 
такої організації середовища стала провокація 
нового типу сприйняття, коли користувач стає 
співучасником пошуку рівноваги в хаосі, а ін-
тер’єр – психологічною мапою його внутріш-
нього стану [7].

Рис. 11. Унікальні інтер’єри Каміра Рашида, стиль 
лаунж у “Deutsche Bank”

Джерело: [11]

Рис. 12. Карім Рашид, інтер’єр готелю  
в Берліні 

Джерело: [11]

У візуальному мистецтві, зокрема жи-
вописі, графіці та фотографії, деконструк-
тивне мислення виявляється через фрагмен-
тацію образу, зміщення центрів, нашарування 
та напівпрозорість форм. Художники постмо-
дерного періоду Герхард Ріхтер (рис. 13; 14), 
Френсіс Бекон (рис. 15; 16) та Дженні Савілл 

Рис. 13. Герхард Ріхтер  
«Рот (Губи Бріджит Бордо)», 1963 р.  

Джерело: [36]

Рис. 14. Герхард Ріхтер, 
абстракція, 1992 р. 

Джерело: [22]

Рис. 15. Френсіс Бекон, портрет 
Люсьєна Фрейда, 1965 р. 

Джерело: [1]

(рис. 17; 18) у своїх роботах відображають ме-
тоди зсуву, стирання та нашарування образів, 
щоб виявити багатовимірність людського дос-
віду. В цьому сенсі деконструкція стає не руй-
нуванням форми, а способом показати плин-
ність і неоднозначність реальності, де істина 
завжди множинна [28].

В деконструктивному контексті ста-
тичний твір перестає бути замкненою, за-
вершеною композицією і перетворюється на 
динамічний простір взаємодії між образом та 
глядачем. Завдяки фрагментації, прозорим 

шарам фарби чи зсуву перспективи митці 
створюють ефект руху всередині зображення, 
де фігури ніби перебувають у процесі станов-
лення чи розпаду. Така пластична несталість 
образу руйнує межі між внутрішнім та зо-
внішнім, матеріальним та духовним. Картина 
починає дихати, її візуальна тканина пульсує, 
а глядач не просто споглядає, а ніби входить 
у процес творення сенсу [9]. Розмиті контури 
та оптична багатошаровість у Ріхтера, дефор-
мація тілесності у Бекона чи експресивне ті-
лесне розщеплення у Саввіл створюють ефект 
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Рис. 16. Френсіс Бекон, портрет 
Люсьєна Фрейда на помаранчевій 

кушетці, 1965 р. Джерело: [1]

Рис. 17. Дженні Савілл, 
автопортрет “Propped”, 1992 р. 

Джерело: [10]

Рис. 18. Дженні Савілл “Odalisque”,  
2012 р. Джерело: [34]

руху думки, емоції, дії, що живе у сприйнятті 
спостерігача. Таким чином, деконструктивне 
мислення в живописі трансформує саме по-
няття зображення: від репрезентації до пер-
формативного жесту. Художник не відтворює 
дійсність, а показує процес її розгортання, 
внутрішню напругу між формою та змістом, 
між ідентичністю та її втратою [3]. Статичний 
об’єкт перетворюється на відкрите поле інтер-
претацій, де рух – це не фізична дія, а мен-
тальна подорож сприйняття. В результаті ви-
никає парадоксальний ефект: чим більше 
художник руйнує образ, тим сильніше він ви-
являє його живу присутність. Саме ця енергія 
візуальної непостійності є сутністю декон-
струкції – коли твір стає подією, що триває 
у свідомості глядача, а не об’єктом, зафіксо-
ваним у часі.

У дизайні одягу деконструктивне мис-
лення – це руйнування канонів краси, симетрії 
та функціональності. Такі відомі дизайнери, 
як Рей Кавакубо, Йоджи Ямамото, Мартін 
Маржела (рис. 19–21), створюють речі, що де-
монструють внутрішню конструкцію, зміщення 
швів, асиметрію та навіть недосконалість як 
естетичну цінність. Деконструктивний підхід 
у дизайні одягу дає змогу виявити психоло-
гічну глибину образу, коли зовнішня форма 
стає відображенням внутрішніх станів особи-
стості, а одяг – засобом арттерапії через са-
мовираження.

В деконструктивному контексті ста-
тичний твір перестає бути замкненою, завер-
шеною композицією і перетворюється на ди-
намічний простір взаємодії між образом та 
глядачем. Завдяки фрагментації, прозорим 
шарам фарби чи зсуву перспективи митці ство-
рюють ефект руху всередині зображення, де 
фігури ніби перебувають у процесі становлення 

чи розпаду. Така пластична несталість образу 
руйнує межі між внутрішнім та зовнішнім, ма-
теріальним та духовним. Картина починає ди-
хати, її візуальна тканина пульсує, а глядач не 
просто споглядає, а ніби входить у процес тво-
рення сенсу [9]. Розмиті контури та оптична 
багатошаровість у Ріхтера, деформація тілес-
ності у Бекона чи експресивне тілесне розще-
плення у Саввіл створюють ефект руху думки, 
емоції, дії, що живе у сприйнятті спостерігача. 
Таким чином, деконструктивне мислення в жи-
вописі трансформує саме поняття зображення: 
від репрезентації до перформативного жесту. 
Художник не відтворює дійсність, а показує 
процес її розгортання, внутрішню напругу 
між формою та змістом, між ідентичністю та її 
втратою [3]. Статичний об’єкт перетворюється 
на відкрите поле інтерпретацій, де рух – це не 
фізична дія, а ментальна подорож сприйняття. 
В результаті виникає парадоксальний ефект: 
чим більше художник руйнує образ, тим силь-
ніше він виявляє його живу присутність. Саме 
ця енергія візуальної непостійності є сутністю 
деконструкції – коли твір стає подією, що 
триває у свідомості глядача, а не об’єктом, за-
фіксованим у часі.

У дизайні одягу деконструктивне мис-
лення – це руйнування канонів краси, симетрії 
та функціональності. Такі відомі дизайнери, 
як Рей Кавакубо, Йоджи Ямамото, Мартін 
Маржела (рис. 19–21), створюють речі, що де-
монструють внутрішню конструкцію, зміщення 
швів, асиметрію та навіть недосконалість як 
естетичну цінність. Деконструктивний підхід 
у дизайні одягу дає змогу виявити психоло-
гічну глибину образу, коли зовнішня форма 
стає відображенням внутрішніх станів особи-
стості, а одяг – засобом арттерапії через са-
мовираження.
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Саме такий підхід у дизайні одягу спря-
мований на розкриття внутрішньої сутності 
людини через трансформацію зовнішньої 
форми костюма. Тканина, шов, лінія крою 
чи навіть недосконалість стає мовою емоцій 
і психологічних станів. Одяг виражає досвід, 
уразливість, пошук ідентичності. Розірвані 
або асиметричні силуети, відкриті конструк-
тивні елементи, зміщення пропорцій – усе це 
несе образ внутрішнього конфлікту або, на-
впаки, відновлення цінності через прийняття 
своєї унікальності. Деконструктивізм у моді 
руйнує стандарт сприйняття тіла як об’єкта 
краси й перетворює його на простір для ді-
алогу між особистістю та суспільством [4; 7].

Якщо розглядати одяг у контексті до-
слідження, костюм, створений за принципом 
деконструкції, набуває арттерапевтичного по-
тенціалу. Отже, процес його носіння або спо-
глядання стає актом самопізнання. Людина, 
що взаємодіє з таким об’єктом, відчуває емо-
ційну участь – ніби долучається до творчого 
розбору власної ідентичності. У цьому сенсі 
деконструкція в моді – це не тільки стиліс-
тичний прийом, але й форма психологічного 
звільнення, де кожен розкритий шов, зсу-
нутий край чи навмисна деформація стає сим-
волом прийняття внутрішньої суперечності. 
Такий підхід переводить моду з площини ес-
тетики у простір екзистенційного пережи-
вання, роблячи дизайн одягу інструментом 
духовного самовираження й терапевтичної 
рефлексії [14].

У педагогічному дискурсі деконструк-
тивне мислення означає руйнування автори-
тарної моделі знання, де викладач є джерелом 
істини. Натомість воно пропонує діалогічну, 
відкриту модель освіти, в якій знання фор-
мується через сумнів, рефлексію та творення 

Рис. 19. Рей Кавакубо, колекція 
“Comme Des Garcons”, весна 

1997 р. Джерело: [29]

Рис. 20. Йоджи Ямамото, колекція 
осінь-зима, 2006 р.  

Джерело: [35]

Рис. 21. Мартін Маржела, колекція 
весна-літо, 2019 р.  

Джерело: [19]

нового змісту. В художньо-дизайнерській 
освіті деконструкція постає як метод вихо-
вання критичного сприйняття, естетичної 
гнучкості та самовираження через процес, 
а не через готовий результат. Освіта стає 
не передачею істини, а досвідом її спільного 
створення [28].

Деконструкція в терапевтичному про-
сторі означає трансформацію хаосу на досвід, 
переживання через руйнування. Під час арт-
терапевтичних практик учасники розбирають 
образи, матеріали, мемуари, щоб знайти нові 
структури власного «Я». В цьому контексті 
деконструктивне мислення – це інструмент 
емоційного очищення, де акт руйнування на-
буває сенсу зцілення. Воно стимулює само-
рефлексію, емпатію та прийняття невизначе-
ності як природного стану людини [20; 27].

У психології деконструктивне мислення 
постає як метод подання когнітивних ша-
блонів, що обмежують свідомість. Його суть – 
виявити механізми, через які людина створює 
та підтримує власну реальність, а також на-
вчається бачити її відносність. Така практика 
лежить в основі наративної терапії, екзистен-
ційного аналізу, гештальт-підходів, де людина 
переписує власну історію, звільняючись від 
усталених структур. Деконструкція – спосіб 
психологічної свободи, відмова від чужого сце-
нарію на користь особистісного вибору [9; 14].

У сфері прогнозування деконструктивне 
мислення пропонує альтернативу лінійним 
моделям розвитку. Воно сприймає майбутнє 
як простір множинних можливостей, де хаос 
не є загрозою, а постає джерелом креатив-
ності. Деконструкція часу в сучасному світі 
виявляється в поєднанні минулого, тепе-
рішнього і майбутнього в єдиному креатив-
ному полі, що дає змогу створювати проєкти 
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з прогнозованим, адаптивним і рефлексивним 
потенціалом [32].

Отже, деконструктивне мислення в су-
часному культурному просторі є методом ви-
явлення сенсу через його руйнування, пе-
реосмислення, відновлення цілісності через 
фрагмент, самопізнання через хаос. Воно 
формує особливий тип світосприйняття – ан-
тидогматичний, експериментальний, діало-
гічний, що єднає мистецтво, науку, психологію 
та освіту в єдину гуманітарну парадигму ХХІ 
століття.

ВИСНОВКИ
В результаті проведеного аналізу з’ясо-

вано, що деконструктивне мислення є клю-
човою методологічною основою сучасного 
дизайну, що поєднує філософські, естетичні, 
психологічні та прогностичні виміри. Його сут-
ність полягає в руйнуванні стереотипів сприй-
няття форми та змісту, прагненні виявити нові 
зв’язки між елементами, що на перший по-
гляд видаються хаотичними чи несумісними. 
Деконструкція в цьому контексті постає не 
як руйнація, а як спосіб виявлення прихо-
ваної логіки в хаосі, де процес пошуку є важ-
ливішим за кінцевий результат. У сфері візу-
ального мистецтва деконструктивне мислення 
реалізується через фрагментацію образу, на-
шарування структур, асиметрію, розмиття між 
множинністю перспектив, що створює ефект 
руху та динаміки всередині статичної пло-
щини. В дизайні одягу воно проявляється 
в принципах асиметрії, відкритої конструкції, 
зміщення функціональних акцентів та свідомої 
недосконалості, що трансформує одяг у засіб 
арттерапії та самопізнання. В предметному 
дизайні та архітектурі деконструкція формує 
нову просторову логіку: форма більше не 
диктує функцію, а провокує користувача до 
співтворчості, переживання простору як пси-
хологічної події.

В психологічному та педагогічному ви-
мірах деконструктивне мислення сприяє роз-
витку критичності, саморефлексії та відкри-
тості до нових інтерпретацій. Педагог стає не 
носієм істини, а провідником у процесі осмис-
лення, допомагаючи студенту розібрати уста-
лені знання та сформулювати власні кон-
цепції. В контексті арттерапії деконструкція 
виявляється як процес розбирання травма-
тичних образів та створення на їх основі нової 
символічної цілісності, що сприяє емоцій-
ному звільненню та гармонізації внутрішнього 
стану.

З прогностичної точки зору деконструк-
тивне мислення відкриває перспективи фор-
мування гнучких, адаптивних та нелінійних 

підходів до проєктування майбутнього. 
В дизайні воно дає змогу створювати системи, 
здатні змінюватися разом із соціальними та 
культурними контекстами. Такий підхід відпо-
відає сучасним тенденціям у філософії, пси-
хології та культурології, які орієнтовані на ін-
тердисциплінарність та варіативність моделей 
мислення.

Отже, деконструктивне мислення може 
бути розглянуте як когнітивна стратегія но-
вого гуманізму, що поєднує раціональне та 
емоційне, аналітичне та інтуїтивне, індивіду-
альне та колективне. Таке мислення дає змогу 
подолати межі традиційного дизайну, пере-
творюючи його на інструмент психологічного 
та культурного самовираження.

Перспективи подальших розвідок по-
лягають у поглибленому вивчені деконструк-
тивного мислення як інтеграційного методу 
в освіті дизайнерів, розробленні арттерапе-
втичних програм, що використовують прин-
ципи деконструкції як засіб креативного 
саморозвитку, а також у дослідженні про-
гностичних моделей дизайну майбутнього, 
здатних адаптуватися. Важливим напрямом 
подальших досліджень є аналіз екологічного 
аспекту деконструкції, де руйнування тра-
диційних форм постає не як споживчий акт, 
а як спосіб оновлення та збереження гар-
монії між людиною, технологією та середо-
вищем.
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ABSTRACT

Yermakova T., Bondarenko I., Budiak V. Deconstructive thinking 
as the basis of contemporary design practices: emotional-psychological,  
art-therapeutic and prognostic aspects

The article explores the phenomenon of deconstructive thinking as an intel-
lectual and methodological basis for modern design practices. Unlike classical ap-
proaches, deconstruction is viewed as a tool for critical analysis of established forms 
and structures, which allows for the creation of innovative objects with multi-layered 
meanings.

Purpose. The main objective of the study is to identify the role of deconstruc-
tive thinking in shaping contemporary design practices, particularly in the emotion-
al-psychological, art-therapeutic, and prognostic dimensions of design as a cultural 
phenomenon.

Methodology. The study systematizes key theoretical approaches to un-
derstanding deconstruction in the context of design: the philosophical (J. Derrida, 
M. Foucault, J. Baudrillard), the artistic and aesthetic (P. Eisenman, F. Gehry, 
D. Libeskind), and the psychological (cognitive-emotive and art-therapeutic). The 
correlation between deconstructive principles and the mechanisms of emotional per-
ception of visual images is determined.

Results. It is substantiated that deconstructive thinking functions not only as 
a philosophical concept but also as an effective methodological tool in the process 
of creating modern visual environments. It enables the re-evaluation of aesthetic 
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harmony, opens new possibilities for forming users’ emotional experiences, and ac-
tualizes the therapeutic function of design.

The scientific novelty of the research lies in the interdisciplinary integration 
of deconstructive philosophy with modern psychological and art-therapeutic concepts 
of design. For the first time, deconstructive thinking is considered as a method not 
only of artistic but also of psycho-emotional modeling of visual communication.

Practical relevance. The practical value of the results consists in the possi-
bility of applying deconstructive principles in professional design practice, art therapy, 
and design-thinking education. The findings can be used for developing interactive 
visual systems and environments aimed at emotional engagement and psychological 
reflection of users.

Keywords: deconstruction, design, postmodernism, emotional-psychological 
aspect, art therapy, prognostics, design philosophy, visual culture.
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